

خطبہ نمبر ۶  
ربوہ کی

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

۱۲ پیسے

جلد ۱۸ نمبر ۳۷  
۲۷ ستمبر ۱۹۶۳ء  
۱۲ فروری ۱۹۶۳ء

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

لاہور، ۱۱ فروری، بوقت ۹ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل دن بھر حضور کی طبیعت اچھی رہی۔ البتہ شام کے قریب کچھ بے چینی ہوگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حضرت سید ام مظفر احمد رضا کی

صحت کے متعلق تازہ اطلاع

لاہور، ۱۱ فروری، بوقت ۷ بجے صبح بذریعہ فون

حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل طبیعت خرابی کے بعد

سے اچھی رہی۔ مانت آرام سے نیند آئی۔ نرم ہستہ آہستہ نھایت ہوا ہے۔ یعنی بخیر کوٹھ بڑھنے سے درد ہوئے گئے۔ صبح کی وجہ سے بے چینی ہو جاتی ہے۔

اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مونسہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔

آمین اللہم آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## جو لوگ برکت پاتے ہیں زبان انکی بند اور عمل ان کے وسیع اور صالح ہوتے ہیں

### انسان کو چاہیے کہ کہنے کی بجائے کر کے بہت کچھ دکھائے نہ صرف زبان کام نہیں آتی

جو لوگ برکت پاتے ہیں ان کی زبان بند اور عمل ان کے وسیع اور صالح ہوتے ہیں۔ چنانچہ میں کہاوت ہے کہ کہنا ایک جائز ہوتا ہے اس کی بدولت ہوتی ہے اور اگر ناخوشی و درد و سخت ہوتا ہے سو ایسا ہی چاہیے کہ انسان کہنے کی نسبت کر کے بہت کچھ دکھائے۔ صرف زبان کام نہیں آتی۔ بہت سے ہوتے ہیں جو باتیں بہت جانتے ہیں اور کہنے میں نہایت مست اور دگر بختی میں نظر آتے ہیں جسے ساتھ دیکھ کر وہ بخوشی سمجھتے ہیں کہ یہ تو جتنی باتیں جانتے ہیں اور عمل کی پائی سے سرسبز کی گئی ہو۔ اس کے واسطے انسان خود بخود ہی نہیں کہتا۔ چاہیے کہ ہر وقت دعا سے کام لیتا رہے اور دلد و گداز سے اور روز سے اس کے استقامت پر گرا رہے اور اس سے توفیق مانگے ورنہ یاد رکھیے کہ اندھا مریے گا۔ (الحکم، اپریل ۱۹۶۳ء)

## مسجد مبارک ربوہ میں درس قرآن مجید

ربوہ، ۱۱ فروری (مطابق ۲۶ رمضان)۔ رمضان المبارک کے دوران مسجد مبارک میں قرآن مجید کے خصوصی درس کے سلسلہ میں کل مورخہ ۲۵ رمضان کو محترم مولانا ابوالفضل صاحب فاضل نے سورۃ اتراب سے سورۃ ق کے آخر تک درس مکمل کر لیا۔ آج مورخہ ۲۶ رمضان المبارک سے مستم صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب سورۃ انزارات سے درس شروع کر رہے ہیں۔ آپ کا درس ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ رمضان جاری رہے گا اور آپ سورۃ انس کے آخر تک درس مکمل کریں گے۔ درس روزانہ تازہ ہر کے بعد ہوا ہے سے شروع ہو کر تا صبح سے قبل پڑھنے چاہیے تاکہ ہوتا ہے اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے تنفیض ہوں۔

۶ فروری سے بعد نماز فجر محترم مولانا جمال الدین صاحب فاضل حضرت علیہ السلام کے علمی و تحقیقی مقالے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عربی تفسیر و یا عین نبین، اللہ والخصایا، یسعی الیہ الخلق کا لفظات کی شرح کا درس دے رہے ہیں جو رمضان کے آخر تک جاری رہے گا۔ مسجد مبارک میں نماز تراویح میں محکم حافظ تغین احمد صاحب قرآن مجید سنار رہے ہیں۔ آپ ۲۸ اور ۲۹ رمضان کی درمیان شب قرآن مجید کا دور مکمل کریں گے۔

## درود مندانه درخواست دعا

محترم سید احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ۔ اجاب کو علم ہے کہ میرا درم سید میر سعید احمد صاحب کا اکلوتا بچہ عزیز نم شہود ابو جواد نے سلطان خون بجا رہے۔ تین ماہ سے اسے آرام تھا اور نظام معلوم ہوتا تھا کہ اس کی بیماری دور ہوگی ہے لیکن قریباً دو ہفتہ سے اس پر بیماری کا دوبارہ حملہ ہوا ہے اور یہ حملہ پہلے سے زیادہ سخت ہے۔ طبی دینا کو ابھی اس بیماری کا علاج معلوم نہیں ہو سکا۔ علاج معلوم ہو یا نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کو شفا عطا کرنے کے لئے کسی دعا کی ضرورت نہیں۔ وہ مجلس اپنے فضل سے بھی شفا دے سکتا ہے۔ لہذا میں درود مندوں کے ساتھ تمام اجاب کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

اس کیجئے کہ بیماری ہمارے سارے خاندان کے لئے تسکین اور دکھ کا موبیہ ہے خصوصاً اس کی والدہ کے لئے جو ایک طویل عرصہ سے بہت صبر اور شانت سے اس کو برداشت کر رہی ہیں۔ جن اجاب کو ہمارے خاندان سے اخوت محبت اور عزیمت کا تقاب ہے ان کی خدمت میں خاص طور پر دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کبچہ کو اپنے فضل سے شفا دے اور پھر نیک اور خادم دین بنائے آمین

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع



## خطیبہ عید الفطر

عید خوشی کا دن ہے مگر ان کے لئے تہنوں نے خدا تعالیٰ کے احکام کو پورا کیا تھا

تم خدا اور اس کے رسول کے پیغام کو دیوانہ وار پھیلادو تا ندیا کو حقیقی عید حاصل ہو سکے

رمضان میں جو نیک کام تم نے شروع کئے انہیں جاری رکھو اور بھی خدا تعالیٰ کی خاطر تکلیف اٹھانے سے گریز نہ کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ یکم شوال ۱۳۴۲ھ مطابق ۲۹ مئی ۱۹۲۲ء

تمہارے آج خوشی محسوس کرنے کی وجہ یہ ہے کہ تم پر خدا کی طرف سے ایک قسم کا عید عاید کیا گیا تھا وہ تم نے پورا کر لیا ہے اس لئے تم خوش ہو جاؤ یہ ایسی بات ہے کہ اس پر تم جس قدر خوشی مناؤ جاؤ ہے پس عید خوشی ہے مگر اس کے لئے جس نے خدا کے حکم کو پورا کیا وہ تمہیں عید کا دن ہے روزے رکھنے کا حکم تھا۔ تمہیں ایک خاص وقت سے خاص وقت تک کھانے سے منع کیا گیا تھا۔ تمہیں حکم تھا کہ بوری سے تعلقات چھوڑو مولائے اس وقت کے جس پر تم کو اجازت تھی۔ اللہ تعالیٰ چاہتا تھا کہ تم اس سے دعائیں کرو اور اس کی زیادہ سے زیادہ عبادتیں کرو مولائے مجبوری کے اگر کسی شخص نے ان احکام کو نہیں پورا کیا۔ کھانا پینا ایک خاص وقت تک نہیں چھوڑا۔ خدا تعالیٰ سے دعائیں نہیں کیں۔ عبادتوں میں وقت نہیں لگا یا تو وہ کیسے خوش ہو سکتا ہے۔

### اس کی خوشی کی وجہ کیا ہو سکتی ہے

اور وہ شخص جنہوں کو تمہارے جواہر خوش ہوتا ہے۔ یہاں ایک عورت تمہارے مزاجوں میں سے ہی تھی۔ میں جن دنوں حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ نے پڑھتا تھا وہ آپ کے پاس آئی۔ آپ نے مجھے فرمایا کہ آؤ میاں آج تمہیں ایک بات بتائیں۔ آپ نے اس عورت سے دریافت کیا کہ تیرے بھائی کا بھی حال ہے۔ وہ عورت ہنسی اور اتنا ہنسی کہ اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور پھر ہنسنے ہنسنے ہی اس نے کہا کہ وہ تو مر گیا ہے۔ میں حیران ہوا کہ یہ کیسے کہا بات ہے۔ پھر آپ نے اس کے ایک اور رشتہ دار کے متعلق پوچھا تو وہ اس طرح ہنسی اور کہا کہ وہ بھی مر گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے تجھے سنا یا اسے مر گیا ہے اور اسے ہنسنے کا جزم ہو گیا ہے۔ تو بے توجہ خوشی جنوں کی علامت ہے۔ وہ لڑکا جس نے اپنا سبق یاد نہیں کیا وہ امتحان کے سر پر آنے سے خوش نہیں ہو گا بلکہ وہی لڑکا سکول جانے اور امتحان میں شامل ہونے سے خوش ہو گا جس نے سبق یاد کیا ہے۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ جب یہ سبق سناؤں گا تو اسے خوش ہو گا اور میری تعریف کرے گا لیکن جس نے سبق یاد نہیں کیا وہ اگر خوش ہو گا تو جنوں ہو گا۔

پس وہ شخص جس نے

### اللہ تعالیٰ کے احکام کی پیروی

کی اس کے لئے تو آج خوشی ہے مگر جس نے احکام الہی کی پیروی نہیں کی اس کے لئے مگر یہ حساب کا دن ہے۔ لوگ جمع ہیں۔ ہر ایک شخص کا پاس اور اس کی حالت بتا رہی ہے کہ وہ حساب دینے کے لئے حاضر ہے اور آج یوم الحساب ہے۔ اور اس حالت نے حشر کا نظارہ پیدا کر دیا ہے پس وہ شخص جس نے کچھ کام نہیں کیا اور احکام کو نہیں مانا اس کے لئے روئے کا دن ہے نہ کہ خوش ہونے کا۔ اور جس نے ان احکام کو پورا کیا ہے اس میں نہیں کہتا ہوں کہ اسی کی عید آج حقیقی عید ہے اور اس کی خوشی سچی خوشی ہے۔

یاد رکھو

سورہ فاتحہ کا تلاوت کے بعد فرمایا۔  
میں نے پہلے بھی مختلف موقعوں پر آپ لوگوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ

### عید اپنے اندر سبق رکھتی ہے

اور وہ انسان کسی کام کا نہیں جو عورت پر سے گزرے اور عورت حاصل نہ کرے۔ اور جو شخص عورت کی باتوں سے عبرت حاصل نہ کرے۔ اللہ تعالیٰ اس کو رنج سے عبرت دلاتا ہے۔ جو من چھوڑے چھوٹی باتوں سے عبرت حاصل کرتا ہے۔ عید اپنے اندر کئی ایک عبرتیں رکھتی ہے اور میں ان میں سے بعض کی طرف اس وقت آپ لوگوں کو توجہ دلاتا ہوں۔ اگر آپ ان سے فائدہ اٹھائیں گے تو ایسی عظیم الشان تبدیلی پیدا ہوگی اور اس قدر تغیرات ظاہر ہوں گے کہ آپ کے لئے حقیقی عید آج جائے گا۔

میں نے بار بار بتایا ہے کہ جب تک دل کی خوشی نہ ہو عید نہیں ہوتی۔ دیکھو۔ کیا جن کے گھر میں ماکہ ہو وہ بھی عید منا سکتے ہیں۔ وہ گھر جس کے اندر لاش رکھی ہو اس کے لئے عید نہیں۔ دنیا کی خوشی ان کے لئے خوشی نہیں۔ وہ عورت جو اپنی آنکھوں کے سامنے اپنے خاوند کی لاش دیکھ رہی ہو اگر اس کے سامنے تمام دنیا کے بادشاہ بھی مل کر خوشی منائیں اور اپنی چہرے کے نعروں سے آسمان سر پر اٹھا لیں تو بھی اس کے رونے کی آواز کو نہیں دبا سکتے کیونکہ اس کو صدمہ ہے۔ اسی طرح وہ بچہ جس کی بچپن کی عمر میں کوئی غم لینے والا نہ رہے جب باپ کی لاش سامنے دیکھ رہا ہو تو کوئی دنیا کی خوشی اسے خوش نہیں کر سکتی۔ پس جس کا دل رنجی ہو اس کے لئے کوئی خوشی خوشی نہیں ہوتی۔ ایک صاحب تاج درخت جس کے اوگر و ہزاروں لوگ جمع ہوں اور جسے ہر قسم کے سامان نعمتیں حاصل ہوں اس پر اگر ایک خطرناک غم چڑھا رہا ہو تو یہ آسمانی نصیحت ڈرنے والی شکل میں اس کی تمام راحت کو تکلیف سے بدل دیتی ہے۔ اس خطرے کی موجودگی میں کوئی چیز اس کو خوش نہیں کر سکتی۔

### عید دل کی خوشی کا نام ہے

اور جس کا دل خوش نہیں اس کے لئے کوئی عید نہیں۔ اب میں آپ سے سوال کرتا ہوں کہ آپ لوگ جو آج خوش ہیں۔ اور تم میں سے ہر ایک کہتا ہے کہ آج عید ہے کیا کل کے اور آج کے دن میں کوئی فرق ہے۔ جیسا کل تھا ویسا ہی آج ہے۔ وہی حالت ہے۔ پھر کیا اس لئے خوشی ہے کہ بعضوں نے عمرہ پڑھے ہیں یا اس بات کی خوشی ہے کہ بعض نے عمرہ کھانے بنا رکھے ہیں۔ اگر یہی ہے تو کیا کل کے پڑھے نہیں پینے جا سکتے تھے یا اچھے کھانے نہیں پکائے اور کھا جا سکتے تھے۔ پھر ان کی دل خوش ہو کر اس لئے کہ لوگ جمع ہوئے ہیں مگر کیا کل جمع نہیں ہو سکتے تھے۔ پھر جانتے ہو

کہ آج تمہاری خوشی کا کیا سبب ہے



### عید میں روحانی ترقی کے ذرائع ہیں

اور اس میں روحانی ترقی کے لئے مشق کرائی جاتی ہے۔ جو لوگ سارے سال میں تہجد نہیں پڑھ سکتے وہ کم از کم رمضان میں تہجد ضرور پڑھتے ہیں اور ان کا رمضان کے ایک مہینے میں تہجد پڑھنا گواہی ہو جاتا ہے ان کے غلات کو تہجد پڑھنا مشکل کام نہیں۔ جو لوگ راتوں کو تہجد کے لئے اس لئے نہیں اٹھتے کہ وہ اٹھ نہیں سکتے۔ اور جو لوگ سردی کی چودہ چودہ گھنٹے کی راتیں بستروں میں گزار دیتے ہیں اور اٹھ کر تہجد نہیں پڑھتے خدا کے مجرم ہیں۔ کیونکہ انہوں نے اپنے عمل سے بتا دیا ہے کہ وہ گرمی کی آٹھ آٹھ گھنٹے کی راتوں میں جب عید گھبراہٹتے رہے ہیں تو وہ گھنٹے کی رات میں کیوں نہیں اٹھ سکتے۔ کیا وہ شخص جو آٹھ گھنٹے کی رات میں سردی کے لئے اٹھتا ہے اور ساتھ میں تہجد بھی پڑھتا ہے وہ کیسے کہتا ہے کہیں پندرہ گھنٹے کی رات میں نہیں اٹھ سکتا۔ اگر تم نہیں اٹھ سکتے تھے تو آٹھ گھنٹے کی رات میں کیسے اٹھے۔ پس اس طرح تم اللہ تعالیٰ کے حضور اقرا کرنا مجرم ہو گئے۔ اس لئے ہم کہتے ہیں کہ رمضان اور

### عید سے سبق حاصل کرو

میں نے اسی لئے کل ہدایت کی تھی کہ پیسے کی طرح آج کی رات بھی اٹھ کر تہجد پڑھا اور دعائیں کرو۔ کیونکہ ہمارے بزرگوں کا طریق تھا کہ جب کوئی نیک کام کرتے تھے تو پھر دوبارہ شروع کر دیتے تھے یا سلسلہ نہ ٹوٹے۔ لوگ عموماً عید کی رات کو زیادہ سوتے ہیں حالانکہ اس رات میں زیادہ جاگنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ حضرت خلیفہ اول کا قاعدہ تھا کہ آپ جب قرآن کریم ختم کرتے تو خدا کے ساتھ پھر سورہ فاتحہ پڑھتے تاکہ قرآن کریم کا سلسلہ پھر شروع ہو جائے۔ اسی طرح جب رمضان ختم ہو گیا اور شمال شروع ہوا تو میں نے چاہا کہ رمضان کے بعد شمال کے پہلے دن لوگوں کو کھڑا کر دوں تاکہ دوسرا احباب شروع ہو جائے اور انکی کا سلسلہ ٹوٹ نہ جائے پس چونکہ آپ لوگ رمضان کے تیس دن کے علاوہ ایک دن شمال کا بھی جاگتے ہو اور یہ کل ۳۴ دن ہو گئے اب بغیر کسی بارہ مہینوں میں رات کو اٹھنا تمہارے لئے کی شکل ہے سولہ بجاریوں کے تین نماز کے فرائض بھی کرنے کی اجازت ہے اور کوئی مجبوری نہیں۔

پس چونکہ تہجد کا پڑھنا خدا کے قرب کے حصول کے لئے بہت بڑا اور گوار ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کے منشاقت فرمایا کہ فلاں شخص بہت اچھا ہے بشریکہ رات کو اٹھتا ہے اس سلسلہ کو جاری رکھو اور رمضان میں جو کام تم نے شروع کیا ہے اسے ختم نہ کرو۔ دو بار اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جبکہ دوسروں میں نماز پڑھنے والے بھی زیادہ نہیں تم میں تہجد پڑھنے والوں کی معقول تعداد ہے۔ اور

### تہجد خدا کے فضلوں میں ایک فضل ہے

اور خدا ان کو ہم میں اس کا ذکر ہے اور اس کو اللہ تعالیٰ وافر قیلاً کہا گیا ہے۔ یعنی تہجد نفس کی اصلاح کے لئے ایک بہترین آکر ہے اور اس سے تمام اعمال درست ہوتے ہیں۔ اور انسان کے اندر طبعی تقاضا ہے کہ خوبی کی طرف دوڑتا اور تہجد صورت چیز کو پسند کرتا ہے۔ اگر تم جنگل میں جاؤ اور وہاں پھولوں کو دیکھو تو ان کو پسند کرو گے اور ان کی طرف دوڑو گے پھر خدا نے تمہاری ہدایت کا جو باغ لگایا اور تمہاری روحانیت کی ترقی کے لئے اس میں پھول بھل گائے پھر کیونکہ تمہیں ہے کہ تم اس کی طرف نہ دوڑو۔ تو آپ لوگوں میں اکثر نے روزے رکھے اور اس مہینے میں اکثر وقت عبادت میں گزارا۔ اس کا لطف اٹھایا۔ اور خدا تمہیں تمام مہینوں سے زیادہ مسرت اور تمام تہجدوں کا خالق ہے اس کا قرب حاصل کرنے کی کوشش کرو۔ اب ہم آپ کو ہدایت کرتا ہوں کہ آپ میں سے جن کو عادت نہیں تھی اور بغیر کسی رہ مہینے کے لئے بھی تہجد پڑھنے کی نیت کر لیں۔ اگر کبھی نہ اٹھ سکیں تو کچھ مہینے مگر نیت ضرور کریں۔ پھر اللہ تعالیٰ ان کو توفیق دے گا۔

### دوسرا سبق اس میں یہ ہے

کہ بہت سے لوگ چھوٹی چھوٹی تکلیف سے ڈرتے ہیں ایسے لوگوں نے مہینہ بھر کے روزے رکھے اور تکلیف برداشت کی ہے جس سے ثابت ہوا کہ وہ بھوک کی تکلیف برداشت کر سکتے ہیں اور شہد گری میں جبکہ جسم ہموٹ خفک ہوتا ہے روزہ داروں نے پیاس کی تکلیف برداشت کرنا ہے اس سے ظاہر ہے کہ وہ پیاس کی تکلیف بھی برداشت کر سکتے ہیں اور جبکہ گرمی کی چھوٹی رات میں اٹھ سکتے ہیں تو سردی کی بھی راتوں میں ضرور اٹھ سکتے ہیں۔ قرآن کے دیکھ لیا اور ایک حد تک تکلیف کے برداشت کرنے کی عادت بھی نہیں ہو گئی ہے اس لئے مسرت لینا چاہیے اور دینی خدمات کو زیادہ خوش کے ساتھ بجایا لانا چاہیے اور تکلیف اور مشکلات سے نہیں ڈرنا چاہیے۔ دیکھو کسی کام کا ارادہ کرنے اور نہ کرنے میں کتنا فرق ہوتا ہے۔ چونکہ رمضان کے دن میں نیت

کی تھی تھی کہ ہم بھوک پیاس کو برداشت کریں گے اس لئے پندرہ پندرہ گھنٹے کی بھوک پیاس برداشت کی تھی مگر دوسرے دنوں میں جبکہ یہ نیت نہیں ہوتی تو گھنٹے بھی برداشت نہیں کی جاسکتی تو نیت اور ارادہ سے بڑے سے بڑا کام بھی ہو سکتا ہے۔ اسی طرح اب نیت اور ارادہ کو پختہ کر لو کہ خدا کے دین کی اشاعت کے لئے عقلمندی نہیں کریں گے۔ اور دین کے معاملہ میں کسی تکلیف کو تکلیف نہیں خیال کریں گے جیسے کہ حضرت ابراہیم کو آگ میں ڈالنا تھا پھر ان کو یہ نہیں تو اس طرح ذکر نہیں ہے۔ قصوں میں آتا ہے کہ ان کے لئے آگ جلائی گئی تھی جس میں ڈال دئے گئے مگر وہ آگ ان کے لئے باخ ہو گئی لیکن دین کے لئے آگ میں پڑنا بہشت میں داخل ہونا ہوتا ہے اور دین کے لئے کوئی تکلیف تکلیف نہیں ہو سکتی۔ خدا نکالے کے لئے آگ میں پڑنا نجات میں داخل ہونا ہوتا ہے۔ اور

### خدا کے لئے مرنے اور حقیقت زندہ ہونا ہے

رسول کریم سے صحابہ نے پوچھا کہ اگر دین کے لئے لڑتے ہوئے مر گئے تو کیا ہوگا فرمایا کہ جنت ملے گی۔ اور کہ موقوفہ ہو کر جہنم میں صحابہ سر ڈالے بیٹھے تھے اور انہی میں حضرت عمر بھی تھے تو ایک صحابی نے پوچھا جو کچھ میں کھا رہے تھے کہ آپ اس طرح کیوں بیٹھے ہیں حضرت عمر نے کہا کہ آنحضرت صلعم شہید ہو گئے ہیں۔ ان صحابی نے کہا کہ اگر رسول کریم شہید ہو گئے ہیں تو تم کیوں بیٹھے ہیں صلعم بھی چلیں یہ کچھ نہیں پھینک کر مردان جنگ میں چلے گئے اور اس قدر لڑے کہ شہید ہو گئے۔ اور جب ان کی لاشیں ملی اور ان کے جسم کے زخم شمار کئے گئے تو شرم زخم تھے۔ پس جو لوگ دین کی خدمت کی نیت اور ارادہ کر لیتے ہیں ان کی موت ان کے لئے باخ ہوتی ہے۔

ایک عورت جو اپنے بچے کی محنت اور اس کی تربیت کے خیال سے سردی کی رات کو اس لئے جاگتا ہے کہ بچہ کبھی پیشاب نہ کرے اور اس کا ستر تھیک جائے جس سے اس کو تکلیف ہو یا اس کے جسم کو پڑے سے ڈھانکتی ہے کہ سردی نہ لگ جائے اگر کوئی شخص کو نصیحت کرے کہ بھوک پیاس کی تکلیف اٹھاتی ہے تو یاد دلاؤ اس خیر خواہ کی نصیحت پر جائے خوش ہونے کے ایسے شخص کو یاد دلاؤ کہ بچہ کی نیکو اور اس تکلیف کو تکلیف نہیں خیال کرے گی یا ایک طالب علم کو تعلیم کے نوائے واقعہ ہے اتوں کو جانگاہ ہے وہ اس تکلیف کو تکلیف نہیں خیال کرتا۔ اسی طرح وہ تکلیف جو خدا کے دین کی خدمت کرنے پر ملے یا آگ میں پڑنا پڑے۔

### وہ تکلیف و حقیقت تکلیف نہیں

تم نے خدمت دین کے لئے میسر موجود کے ہاتھ ہر اقدام کیا ہے کہ تم دین کے مقابلہ میں دنیا کی پرواہ نہیں کرو گے اور تکلیف سے گھر کر دین کا پہلو نہیں چھوڑو گے۔ تم نے تو ہنر اور ارادہ کیا ہے اگر تم اس کو پورا کرو تو یہ بڑی خوشی کی بات ہے اور اس سے بڑی نعمت اور کوئی نہیں ہو سکتی وہ ارادہ یہ ہے کہ تم خدا کے حاصل کرنے کے لئے ہر ایک تکلیف کو خوشی سے برداشت کرو گے۔ کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ایک عورت اپنے بچے کی راحت کے لئے تو تکلیف اٹھا سکتی ہے۔ اور ایک عالم علم ایک زبان سیکھنے کے لئے جو زیادہ سے زیادہ تیس چالیس سال کے لئے اس کو نفع سے سکتی ہے شہقت برداشت کر سکتا ہے لیکن تم خدا کے ہاتھ کے حاصل کرنے کے لئے کوئی بڑی سے بڑی تکلیف نہیں برداشت کر سکتے۔ حالانکہ اس ماہ میں جو تکلیف ہو وہ ہے ہی کیا اور کتنی کیونکہ اس کا تیجا بادی راحت اور آرام ہے۔ پس یقیناً جان لو کہ

### خدا کے لئے تکلیف اٹھانا

بڑی نعمت اور بڑا آرام ہے۔ خدا کے لئے بھوکا رہنا لذت ترین کھانا کھانے سے زیادہ اچھا ہے۔ جو خدا کے لئے تنگ رکھا جائے خدا اس کو نکال نہیں رکھے گا اور سعی بڑی کی محنت خدا کی محنت کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں۔ پس جو خدا کے لئے عزیزوں کو چھوڑتا ہے خدا تعالیٰ اس کو بہت سے ایسے دہم کے محنت کرنے والا دیتا ہے جو خدا کے لئے وطن چھوڑتا ہے خدا اس کو بہتر وطن دیتا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ کا ذکر ہے آپ کے ایک بیٹے اسلام لانے میں پیچھے رہ گئے تھے۔ انہوں نے ایک دفعہ کہا کہ میں ایک دفعہ جنگ کے موقع پر اگر جاتا تو آپ کو مار ڈالتا دیکھو کہ کاتروں کی طرف سے جنگ کر رہے تھے اور حضرت ابو بکرؓ ہاں کہہ کر مسلمان لگے، مگر میں نے باپ سمجھ کر چھوڑ دیا۔ حضرت ابو بکرؓ نے سر با خدا کی قسم اگر میں تمہیں دیکھتا تو ضرور مار ڈالتا۔ جو شخص خدا کے لئے اپنے گناہ سے بچنے عزت و وقار بھر بار اور وطن جا دین اور املاک چھوڑتا ہے خدا اس کی کسی ایک چیز کو بھی ضائع نہیں کرتا بلکہ جو کچھ وہ قربان کرتا ہے وہ ایک بیج کی مانند ہوتا ہے۔ جسے خدا کئی گنا بڑھا کر اس کو داپس دیتا ہے اور اس سے بہت بہتر انعام عطا فرماتا ہے۔

### صحابہ نے خدا کے لئے قربانیاں کیں

مگر سو کہ اگر خدا نے اس کے مقابلہ میں وہ قربانیاں بہت ادنیٰ درجہ کی تھیں



خود تو کہو صحابہ نے کیا قربانی کی۔ انہوں نے اپنا وطن چھوڑا، مگر خدا نے اس کے بدلے کو دنیا بے خاک انہوں نے وطن چھوڑا تھا مگر غلامی کی حالت میں چھوڑا تھا پھر انہیں وصل ہو گیا اور حکمران کی حالت میں وصل ہوا۔ حضرت ابوبکرؓ و عثمانؓ و علیؓ نے طمانیہ کی حالت میں وطن چھوڑا تھا مگر دوبارہ وہ بحریں بادشاہ ہونے کی حیثیت میں داخل ہوئے کیا ان کی قربانی ضائع ہو گئی۔ پھر انہوں نے جائیدادیں اور مال چھوڑے۔ لیکن خدا نے اس کے بدلے میں انہیں کس قدر مال دیئے۔ دس میں سو دو سو ہزار دو ہزار تین سو تیس حضرت عبداللہؓ بن عوفؓ سے سب دولت ہونے تو تین کروڑ روپیہ ان کے گھر سے نکلا۔ جو آج کل بھی جبکہ دولت کی کمزرت بے کسی کے پاس ہو تو اسے بڑا دولت مند سمجھا جاتا ہے لیکن اس وقت جبکہ ایشیا کی قیمت سستی اور زرہ پیسہ کی قیمت گراں مچھی رہی ہے۔ یہ حال کی یہ حالت تھی

**حضرت ابوہریرہؓ کا واقعہ**

ہے کہ وہ ایک جگہ کے گورنر تھے ان کے پاس کسے گا درباری رومال تھا۔ کھانسی جو آئی تو اس رومال میں چھو کر اور کہا وہاں اب ہر روز کسے کے رومال میں ہوتی تھی۔ لوگوں نے پوچھا یہ کیا بات ہے حضرت ابوہریرہؓ نے کہا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باتیں سننے کے لئے مسجد نبوی میں پڑا رہتا تھا اور میں کسی وقت بھی مسجد سے دور جانا اس لئے پسند نہ کرتا تھا کہ سات دن کسی وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آئیں اور میں نہ ہوں اور کوئی بات سننے سے رہ جائے۔ اس حال میں بعض اوقات یہ حالت ہو جاتی کہ جھوک کے مارے مزے سے بات نہیں ٹھک سکتی تھی اور جھوک میں ہی سات سات وقت گزر جاتے چونکہ صحابہ یہ سوال نہیں کرتے تھے اس لئے حضرت ابوہریرہؓ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں جھوک سے بے تاب ہو گیا اور اتنے میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ گذرے۔ میں نے ان سے

**آیت ہدۃ کے معنی پوچھے**

انہوں نے بتائے اور چلے گئے۔ حضرت ابوہریرہؓ کہتے ہیں کیا میں اس آیت کے معنی نہیں جانتا تھا۔ میرا تو یہ مطلب تھا کہ وہ میری حالت دیکھیں اور لکھانے کے لئے دیں۔ پھر حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ آئے میں نے ان سے پوچھا اسی آیت کے معنی پوچھے وہ بڑے ہدۃ کرنے والے تھے مگر انہوں نے یہی معنی بتائے اور چلے گئے۔ لیکن کیا میں اس آیت کے معنی نہیں جانتا تھا۔ اتنے میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باہر تشریف لائے اور آپ نے میرا چہرہ دیکھ کر فرمایا ابوہریرہ تم سب کے جو آپ کے پاس دودھ کا پیالہ تھا۔ آپ نے فرمایا دو کھڑکے فریاد کو بھی جمع کر لو اور ہم سب سات تھے۔ آپ نے فرمایا پیالے ان کو پیلاؤ میں ڈرا کہ یہ دودھ ختم نہ ہو جائے مگر ان سب نے یہاں تک ہمت نہ کی کہ پیالہ اسی قدر بھرا ہوا تھا۔ پھر مجھے دیا میں نے خوب میرا ہوکھا کیا۔ حضرت علیؓ نے فرمایا اور میں نے یہاں تک کہ میں نے یہاں تک کہ مجھے معلوم ہوا کہ میرے انہوں سے دودھ نکل جائے گا۔ پھر بعض اوقات میری فاتحہ سے یہ حالت ہوتی تھی کہ میں بے ہوش ہو کر گر جاتا تھا۔ لوگ سمجھتے تھے کہ مجھے مری ہو گئی ہے اور

**عرب میں قاعدہ تھا**

کہ مری والے کو جوتے راستے تھے کہ اس سے ہوش آجائے۔ لوگ یہ نہ سمجھتے تھے کہ جھوک سے میرا حال خراب ہے اس لئے مجھے مارے تھے یا تو میری یہ حالت تھی یا اب یہ حال ہے کہ کسے جو آجھی دینا کہ بادشاہ تھا۔ اس کے خاص دربار کا علیؓ میں سے تھوکتا ہوں صحابہ نے جو قربانیاں کیں وہ بدلے کے لئے نہیں کی تھیں۔ بلکہ کام خود اپنے اندر ایک لذت اور راحت رکھتا ہے۔ جو شخص ایک ڈوبتے ہوئے کو پچھا ہے۔ اس کو اتنی خوشی ہوتی ہے کہ کسی بادشاہ کو ایک ٹکٹے کرنے پر نہیں ہرکتے کسی

**بے کس اور بے بس کی مدد سب سے بڑا کام ہے**

اور سب سے بڑی خوشی ہے اور سب سے زیادہ بے کس وہ شخص ہے جو خدا سے دور ہوتا ہے۔ ایک فاتح کسی شخص کی حالت بڑا دردہ ہمت ہے اس بادشاہ سے جس کے خزانے دوسرے سے بڑے ہیں۔ اور وہ لوگوں پر اس کا تعریف ہے مگر وہ اپنے رب سے دوسرے اگر وہ خوش ہے تو اس کی خوشی اس نادان بچے کی مانند ہے جس کی مال نہ ہو اور وہ تیرا لہنا ہو کہ وہ مجھ سے روٹھ گئی ہے۔ اور وہ اس کو مٹانے کے لئے اس کے منہ پر پتھر مارنا اور کہتا ہو کہ تم تو مجھ سے ہلکی کیوں نہیں کیا تو مجھ سے روٹھ گئی ہے۔ حالانکہ وہ نادان نہیں جانتا اس کی مال کی خاموشی خاموشی نہیں

بلکہ وہ ہمت کے لئے اس کو چھوڑ گئی ہے۔

جس کوئی شخص خواہ کتنی ہی خزانے اور جائیدادیں رکھتا ہو اگر وہ خدا سے دوسرے تو ایک انسان جنگل میں سے اور سانپوں سے ٹھیکتا ہے جس کے دہر کا اسے علم نہیں۔ میں تم دنیا کی خوشی پر مت جاؤ اس کی خوشیاں عارضی ہیں۔ دو تین دنوں کے مال ان کے آرام اور ان کے علم رنج ہیں جبکہ ان کا خدا سے تعلق نہیں۔ مگر تم دولت مند ہو۔ تم بادشاہ ہو کیونکہ خدا نے تم سے دوستی کی ہے۔ دنیا کے امیر تبارہ سے سانسے کھینچیں، پس تم

**خدا داد دولت لے کر نکلو**

اور ان لوگوں کے پاس بیٹھو۔ جو دنیا کی نظر میں امیر اور بادشاہ اور دولت مند ہیں مگر حقیقت وہ محتاج اور محتاج ہیں۔ آج عید ہے تم نے ہدۃ و غیرت کیا ہے اور اپنی حیثیت کے مطابق خرچ کیا ہے مگر دنیا کا بہت بڑا حصہ ہے جو ظاہر میں عید کا نظر آتا ہے۔ لیکن دراصل ان کے گھر میں دل ناخوش ہے۔ وہ خدا سے جدا ہیں اور خدا ان سے جدا ہے۔ انہوں نے خدا کی رحمت کے ذریعہ کو چھوڑ کر اپنے تئیں ہانک لیا اور ان کی حالت یہ ہے کہ گویا وہ سائپ یا شیر کے منہ میں چلے گئے۔ تمہارا ہاتھ خدا نے اپنے مالور کے ہاتھ میں دے دیا۔ اس لئے آج تمہارے سوا کسی کی عید نہیں۔ تم سے زیادہ کس کی عید ہوگی۔ جنہوں نے خدا کے مالور اور مرسل کا زمانہ پایا اور اس کو قبول کیا۔ تمہارا خوشیاں ماننا جائز ہے۔ کیونکہ تم نے اس مالور کا نانا پیلیے جس کا انتظار کرتے کرتے امیں گور گئیں۔ اور جس کی آمد کی بات نہیں کیوں نے دیں۔ تم نے اس کو شکر کیا۔ اس لئے

**عید تمہاری ہی عید ہے**

مگر میں کتنا مہول کہ تم ان غریبوں کی رحمت دیکھو جو خدا سے بگڑے ہیں۔ اور انہوں نے خدا کے بندوں کو خدا بنا لیا۔ وہ بندہ جو خدا کے بندوں میں بھی بہت بڑا نہیں بلکہ کئی سے چھوٹا ہے۔ جو موسیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے تو یقیناً چھوٹا ہے۔ پس ان کی کیا عید ہوگی جو عید خدا کو چھوڑ کر بندوں کو خدا بنا لیتے ہیں۔ ان کے لئے تو یہ عید کا دن نہیں مگر جن دنوں میں تمہارا عید ہوتا ہے۔ وہ ان کی عید کا دن ہوتا ہے۔ ان کے لئے کی خوشی کی بات ہے۔ کیا وہ لوگ خوش ہو سکتے ہیں۔ جن کے ایک انسان کو خدا بنانے پر خدا تعالیٰ اس قدر ناراض ہے کہ فرمایا ہے ان کو وہ عذاب دیں گا جو سب سے کئی کو نہ دیا۔ پس ان کی حالت قابل رحم ہے گو

**یورپ کے بڑے بڑے لوگ**

بظاہر خوش نظر آتے ہیں اور ان کی ذہنی حیثیت بڑی ہے مگر وہ تمہاری نظروں میں مردہ ہیں۔ ان کی حالت پر رحم کرنا چاہئے۔ اور ان کو خدا کی طرف لانا چاہئے۔ مسیحیوں بہت ہو چکے ہیں اب وقت ہے تم میں سے چھوٹا بڑا بے بڑا اور عالم سب خدمت دین کے لئے کھڑے ہو جائیں تم میں جاہلی کوئی نہیں۔ بے بڑھے مجھے ہونا جہالت نہیں۔ کیونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی بڑھے مجھے نہ تھے۔ جاہل وہ ہے جس کو خدا کی معرفت نہ ہو حضرت یحییٰ نے خوب کہا ہے کہ ان لوگوں سے زندہ نہیں رہتا جب خدا کے کلام سے زندہ رہتا ہے۔ میں تمہیں عرفان حاصل ہے تمہیں خدا کی طرف سے ایک دولت ملی ہے اور تمہیں ایک قوت اور تمہارا دیا گیا ہے۔ اگر تم اس طاقت اور تمہارا کو استعمال نہیں کرو گے۔ تو وہ طاقت ضائع ہو جائے گی۔ اور تمہارا ناکارہ ہو جائے گا کیونکہ تمہیں جس چیز کو حرکت نہ دی جائے وہ ناکارہ ہو جاتی ہے۔ اگر تم کو یہ جتن رکھا جائے تو وہ شل ہو جاتا ہے۔ پس تمہیں جو روحانی طاقت ملی ہے تم اس کو خرچ کرو۔ ورنہ اگر تم

**خدا کے راستہ میں خرچ**

نہیں کرو گے اور تمہارا جو کچھ نہیں دو گے۔ تو اس طاقت سے محروم ہو جاؤ گے۔ پس بہت کرو اور بڑھتے چھے جاؤ اور دنیا کے کٹاؤں تک جاؤ خدا کے نام کو پھیلا دو اور اس راستہ میں تمہیں جو بھی قربانی کرنی پڑے اس سے مت گھبراؤ اور نہ روکو۔ اگر تمہیں اس راہ میں اپنی عزیز سے بڑی چیز قربان کرنی پڑے تو کرو اور صرف ایک مقصد کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔ اور اس عرفان کے خزانے کو دنیا میں بچاؤ جس کے لئے احادیث میں آیا ہے کہ مسیح موعودؑ نے اپنے قسیم کر کے گا۔ مگر لوگ ایسے نہیں۔ مسیح موعودؑ نے تمہیں قرآن کے خزانے دئے ہیں ان کو تمام دنیا میں پھیلادو۔ اور پھیلا دو۔ اس وقت حضرت عیسیٰ کے تمام دنیا سے لوگوں کو خواہ بادشاہ ہوں یا امیر وہ سب تمہارے محتاج ہیں۔



گو اس پر طرح طرح کے نقص لگائے جاتے ہیں تم ان نقصوں کو دور کر دو اور اس احساس کے ساتھ کھڑے ہو کہ سب لوگوں کو ایک دین پر جمع کر دین گے اور تمام مکینوں اور تمام اہل اہم قدم ڈبستے ہوؤں کو بچائیں گے اور اپنی ہر ایک راحت اور آرام کو اس راہ میں قربان کر دیں گے۔ اب یہی دعا کرتا ہوں کہ ضلعتائے ہمیں اس کی توفیق دے دہا ہ کھڑے ہو کر نہ بایا۔

دعا سید یہ یاد رکھو جس نے پہلے ہی نصیحت کی ہے کہ

### دعا کی قبولیت کے لئے بعض شرائط ہیں

اور کچھ مسلمان ہیں ایک تو یہ ہے ضلعتائے اللہ کی حمد کی جائے سورہ فاتحہ پڑھی جائے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھا جائے یہ نصیحت کرنا ہوں کہ آپ دعا کرنے سے پہلے دل میں سورہ فاتحہ پڑھیں اور پھر درود پڑھیں اس وقت سے جو دعا کی جائے اللہ تعالیٰ اس کو قبول فرمائے گا اور ساتھ ہی نیت اور ارادہ بھی کر لی اگر نیت اور ارادہ نہ ہوگا تو آپ لوگوں کی دعا نہیں مانی ہوں گی جو عرض پڑھیں گے اور جن میں نیت اور ارادہ مثالی ہوگا وہ خواہ کے فضل کو کبھی لائیں گی اس کے بعد حضور نے دعا فرمائی اور دعا کے بعد کھڑے ہو کر فرمایا:-

ایک بات اور ہے رمضان ختم ہو گیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا کہ

### شوال کے مہینہ میں چھ (۶) روزے

رکھتے تھے اس طریق کا اصل مہدی جماعت کا فرض ہے ایک دفعہ حضرت صاحب نے اس کا اہتمام کیا تھا کہ تمام تدابیر کے بعد چھ دن تک رمضان ہی کی طرح انجام تھا آخر میں چونکہ حضرت صاحب کی عمر زیادہ ہو گئی تھی اور بیمار بھی رہتے تھے اس لئے دو تین سال آپ نے روزے نہیں رکھے جن لوگوں کو کلمہ دو روزہ سن میں اور جو نفلت میں ہوں ہوشیار ہو جائیں کہ سوائے ان کے جو بیمار اور کمزور ہونے کی وجہ سے معذور ہیں چھ روزے رکھیں۔ اگر مسلسل نہ کر سکیں تو دفعہ وار کر سکتے ہیں۔

## ماڈل ٹاؤن لاہور میں اجتماعی دعا اور نماز عید الفطر

مورخہ ۲۳ ۱۴ مورخہ ۱۴ بدر جمعہ المبارک کو مٹھی حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب مرحوم رحمہ اللہ شفا کے عزم تہری ۱۰۸ کی ہال ماڈل ٹاؤن میں بعد نماز عصر حضرت خان صاحب سید محمد رفیع صاحب نائب امیر جماعت اصدیہ لاہور قرآن حکیم کی آخری تین سورتوں کا درس دی گئے بعد اجتماعی دعا کو اس کے اجاب حلقہ خصوصاً اس میں شامل ہوں۔

مستورات کے لئے روزے کا احتیاط کیا گیا ہے روزہ انظار کی کا انتظام حضرت نواب امیر العظیم بیگم صاحبہ نے طلبہ کی طرف سے ہوگا۔ عید الفطر کی نماز بھی کو مٹھی مذکورہ صبح ۹ بجے ادا کی جائے گی لہذا اجاب وقت مقررہ پر پہنچ جائیں مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا

المعلن - خاک ر عطا الرحمن چیف ٹی وی موبی فائل سنٹرل سیکرٹری مہمانت احمد طاہر ماڈل ٹاؤن لاہور

## ام اللہ

ARABIC THE SOURCE OF ALL LANGUAGE

مکرم شہید محمد احمد صاحب منظر کو مایہ ناز تصنیف ادارہ ریلوے آف ریلیز انگریزی کی طرف سے شائع کی جا چکی ہے قیمت علاوہ محمولہ ایک صوف دس روپیہ ۵۰ ذمہ دار ریلوے آف ریلیز۔

درخواست دعا ہے مامون نصیر صاحب ڈگری فوڈ ایجنٹ ٹیون میں ملایا اجاب آرام سے درجہ است سے دعا فرمائی اللہ تعالیٰ کی پلٹ تریوں کو دہد دہائے د ایم۔ ایس۔ اختر رتبہ

در کیفیت کو خوشی کھلی نہیں ہوتی سب تک بھی تباہی خوش نہ ہوں چہ نکو تمام دنیا کے باشندے خواہ وہ عیسائی ہوں یا ہندی ہند ہوں یا سکھ وہ

### سب ہمارے بھائی ہیں

کیونکہ ہمارے دادا آدم کی اولاد ہیں اس لئے یہ کہے ہو سکتے ہیں کہ ہمیں تو خلیل گیا ہو اور ہم ان سے غافل ہو جائیں اور ان کی پرہیز نہ کریں یہ نصیحت کرنا ہوں اور دعا کرنا ہوں کہ اللہ تعالیٰ تو نیت دے کہ تم ان مخالفوں کو جو تمہیں دہشتے لگے ہیں دسائیں پہنچا دیا اور وہ طاقتیں جو تمہیں دیا گئی ہیں استعمال میں لاؤ۔ تم مت آرام نہ کر جب تک کہ خدا کے دین کو دنیا کے کناروں تک نہ پہنچا دو کیونکہ تمہاری ذمہ داری ختم نہیں ہوتی جب تک کہ ہر ایک کو خدا کے حضور ہی نہ کھڑا کر دو۔

مجھے ایک شخص یاد کر کے ہمیشہ لذت حاصل ہوتی ہے ایک دفعہ

### ترکوں اور یونانیوں میں جنگ

ہوں یونانیوں کا ایک لشکر تھا جو بیارڈی پر واقع تھا اور بہت مضبوط تھا یورپ والوں کا خیال تھا کہ ترک اس کو عبثی فتح نہیں کر سکتے اور لٹے ہیں ہم بھی بیارڈی کے محلہ گئے۔ ترکوں کے جو بیل عموماً فائن ہوتے رہتے ہیں ان کو بعض اعلیٰ درجہ کے بھی ہوتے تھے جیسا کہ ایک ترکی خراج کار نے ترکوں کو بتایا ہے وہیں اندر قوم کی عزت کا احساس تھا اس لئے اپنے کھڑے سے باہر کو ہر کسی کے ماتحت نہ سمجھتے تھے اور ایک تقریبی حس سے زدی سے لغت دلائی اور ایک ذمی سے مرنے کی نصیحت برنامہ سے پہلے پر تابت کی اور پھر شہرے زور سے گھر لیا چونکہ انھوں نے پیچھے سے اور چڑھنا تھا اور دشمن پر بھی اس لئے آسانی سے ان کو نقصان پہنچا سکتا تھا اور ترک اس کو زیادہ نقصان نہیں پہنچا سکتے تھے بہت دفعہ حملہ کیا گیا اور ہر دفعہ کے ترکوں کو ایک گولی لگی اور وہ گڑا ہشتونوں نے خوشی کا فریاد کیا کیونکہ انھوں نے کھاب ترکوں کو شکست ہو جائے گی لیکن دراصل جو بیل کو گولی لگتی ترکوں کی شکست کی علامت نہ تھی بلکہ

### اس میں ان کی فستح تھی

جب جو بیل گڑا اور لوگ اسے میدان جنگ سے اٹھا کر علیحدہ جگہ لے گئے تاکہ اس کی مرہم چھی کر کے اس سے مانے، انھوں کو جن سے وہ محبت کرتا تھا اور وہ بھی اسے اپنا محبوب سمجھتے تھے کیا کہ نہیں فرما کی کہ میرے جسم کو ہاتھ مت لگاؤ اگر تمہیں مجھ سے محبت ہے اور میری اس آخری گھڑی میں مجھ سے اظہارِ محبت کرنا چاہتے ہو تو اس کا طرف بھی طریقے سے کہ میری قبر تلخ میں بنا ڈالو اگر یہ نہیں کر سکتے تو مجھے میں پڑا رہنے دو کہ میری لاش کو کسے اور کتے کھا جائیں جو ترکوں کے اس قول سے سب ہوں کو دیوانہ بنا دیا اور انھوں نے اللہ اکبر کا فریاد لگایا اور اس ذکر کا حلقہ کیا کہ تلخ پر چڑھ کر کھنکھار لیا اس بعد جس میں ان کے ناخن تک اڑ گئے اور یورپا حیران رہ گیا جب یہ خبر تلخ ہو کر یونان کا حال تلخ تر کونے لگے تو کیا اسی طرح

### ایک عورت کا قصہ

انگریز ریڈرل بھیجے طلبہ دنے پڑھا ہوگا کہ ایک عورت کے بچے کو ایک عقاب اٹھا کر ایک بیارڈی بیلے کی عورت بھی اس کے بچے کو اڑا دیا اور بیارڈی پڑھ کر عقاب کے گھونٹے تک پہنچ گیا گواہی دینے کو نکال لائی جب اس نے اپنے بچے کو سینے سے لگ لیا اور خوش ہو گئی تو اسے ہوش آیا اور پھر اس کے لئے بیارڈی سے آواز نکال ہو گیا تو ان کے منہ سے آواز آئی۔ اس سے بوجھا گیا کہ تو کیونکر چڑھ گئی تھی اس سے کہا کہ مجھے معلوم نہیں کہ میں کیونکر چڑھ گئی تھی یہ تو صورت یہ دیکھ رہی تھی کہ میرے بچے کو عقاب اڑا رہا ہے اور ادھر ہی خود جا رہی تھی دیکھو ایک عورت نے اس بچے کی تلاش میں وہ کام کیا جو بڑے بڑے مرد بھی نہیں کر سکتے تھے پس تم بتاؤ کہ خدا کے دین سے اس سے زیادہ محبت نہیں ہوتی چاہیے جو عورت کو اپنے بچے سے اور ترک سہا مہیوں کو اس جو نہیں سے تھی کیا تم دیکھتے نہیں کہ

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم مبارک

اعتزازوں سے رنجی کیا گیا ہے اسلام روہ کی مانند ہے اور زخموں سے جوڑے خدا تعالیٰ کا جسم بھی مثالی طور پر کہہ سکتے ہیں کہ جوڑے سے کیا تم اس نظارے کو بددشت کر سکتے ہو کہ خدا اور رسول کریم اور اسلام کا جسم اعتزازوں کے زخموں سے جوڑے اور ہم آرام سے بیٹھے رہیں۔ کی تمہیں خدا اور اسلام اور رسول کریم کی محبت میں دیوانہ نہیں ہونا چاہیے پس ہمیں ایک دلواری پیدا کر اور ہر عقیدہ کی چمک کر اور دنیا کو اس عقیدہ کو دینا کو خدا اور اسلام کا حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود قابل ستائش نظر آئیں اللہ تعالیٰ تمام نفلوں سے پاک ہے



# چند تعمیر و قیام جدید

## آگے قدم بڑھانے والے مخلصین

”رہتی دنیا تک دعا“ کی تحریک کے عنوان سے تعمیر و قیام جدید کے سلسلہ میں جو اپیل کی گئی تھی اس کے جواب میں سزاویہ ذیل احباب نے اعلیٰ درجہ کے خلوص کا مظاہرہ کرتے ہوئے اس نیکی میں حصہ لیا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے فضلوں کا وارث بنائے آمین

(ناظم مال و قیام جدید)

مکرم شیخ محمد اصغر صاحب حافظ آباد	مخیا نیاں والد صاحب مرحوم
حضرت شیخ محمد اکبر صاحب دہلی	۱۰۵ ---
مکرم سید پوری نادرین الرشید صاحب حافظ آباد	۱۰۰ ---
مکرم سید پوری اسلم حیات صاحب	۱۰۰ ---
محترم امیر صاحب سید پوری اسلم حیات صاحب	۱۵۰ ---
مکرم خواجہ عبدالعزیز صاحب	گورلا درگاں
مکرم جلال الدین ولد راج ولی صاحب	۱۰۰ ---
مکرم نیک محمد صاحب	۱۰۰ ---
مکرم محمد عبدالخالق صاحب ٹیکسٹائل اسکول	۱۱۰ ---
چوہدری نور بخش صاحب پٹنہ	۱۰۰ ---

## خریداران الفرقان کیلئے ضروری اعمال

۱۹۷۳ء کے الفرقان کے مضامین کی خدمت میں تمنا کے ساتھ شائع کی جا رہی ہے۔ جو مردی کے رسالہ کے ساتھ بطور تمغہ بھجوانی جا رہی ہے۔ جو دوست جلد بندھوانے ہیں وہ اس خدمت کو شامل کریں انہیں سہولت دے گی۔ آئندہ ہر سال دسمبر کے رسالہ کے ساتھ ایسی خدمت شائع کی جائے گی۔

(منیجر الفرقان رپورٹ)

## الفرقان کی رعایتی قیمت

دس سوال تک فائدہ اٹھا سکتے ہیں

طلبہ کے لئے بیترمزاج جامعہ احباب کے نام رسالہ الفرقان جاری کرانے کے لئے جو رعایت ماہ رمضان المبارک میں ہے۔ یعنی چھ روپے کی بجائے پانچ روپے بطور رسالہ قیمت بھجوانے کے لئے ہیں وہ دس سوال تک فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

(منیجر الفرقان رپورٹ)

## درخواست نامے دعا

- حاکم کے والد صاحب محترم آج کل ایک حکمانہ پریشانی میں مبتلا ہیں۔ دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ والد صاحب محترم کو ہمیشہ سے محفوظ رکھے اور شہداء زیدی جلد دارالرحمت وصلی رپورٹ
- عاجزہ کے چچا مکرم عبدالقوی صاحب اولاد زینہ سے محروم ہیں۔ صاحب حضرت سید محمود اور بزرگانِ جامعہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اولاد زینہ عطا فرمائے۔
- (بیت مکرم ڈاکٹر احسن محبت ہ صاحب سرگرمی مال چنگ پٹیل)
- حاکم کی زوجہ زینب بی بی صاحبہ حضرت سید محمد علی العطار والاسلام کا گناہوں کی تسکین کو مکمل آدم نہیں جس کی وجہ سے وہ جیل پھر رہی ہیں۔ صاحب جامعہ دعا فرمائیں کہ وہ تان و دیوان دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ان کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین تم آمین
- (ساجد محمد فضل مولانا دارالرحمت وصلی رپورٹ)
- میرے بیٹے عزیز چوہدری محمد عتیق صاحب باہر بی سنگری جبارہ جلد لکھی کی ترابی زیادہ بڑھان سلسلہ دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا کے کامل دعا جلد عطا فرمائے۔ اور خدمت دین کی ہمیشہ از پیش تو فیقہ ہے۔ (محمد یعقوب سابق کاتب الفضل کھور و بانوالہ)
- میری خالہ امیر موری ظفر صاحب ظفر بی بی و سنگن ہستنا لاپروہی میں داخل ہیں۔ ان کا سرگرمی

# قیادت ایشیا اور رمضان المبارک

## جالبہرگت ایلام

اگر عرصے کام لیا جائے تو ”قیادت ایشیا“ کا رمضان المبارک سے بڑا قریب کا تعلق ہے۔ دور میں ہمارے لئے کئی رنگ میں تربیت کے کام ہیں اور ہم کس طرح خدا تعالیٰ کے مخلوق ہونے کے بندوں کے لئے مفید ترین وجود بن سکتے ہیں یا کس طرح قربانی و ایثار کی غیر معمولی روح اپنے اندر پیدا کر کے نئی دنیا بھی بنا سکتے ہیں۔

ما توفیقی الا باللہ

(نائب قائد ایشیا)

## بچوں کی طرف سے چند دین مستحق اقدام

مکرم رشیدہ باسبر سہاسر بیگم مکرم کووی بشارت احمد صاحب بشیر تحریر فرماتی ہیں:-

”عزیز مائیں احمد انظر کل حدائقنا علی کے فضل سے پورے دو سال کا بیٹا ہے اس خوشی میں سب خوشی ہوئی کہ اس کے نئے سال کا تحریک جدید کا چند ہجری (اور کچھ سو گزشتہ سال کی نسبت) اراہانے کے ساتھ ۲۵۔۲۶ دوپہر رسالہ خدمت کریں۔“

بچوں کی طرف سے چند ادراک ناسیدنا حضرت علیہ السلام اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ سے بہت پسند فرمایا ہے۔ بچوں کے ذریعہ تربیت فرمادیا ہے۔ جلد دارالرحمت کو اس کا خیال رکھنا چاہیے اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ بشارت اچھی رشیدہ کو جزائے خیر سے اور ان کے قربانوں کو صحت و آئی زندگی عطا فرما کر نیک اور خادم دین بنائے۔

(دیکھیں مال اقل)

## قائدین مجالس کیلئے لمحہ فکریہ

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے پاکستان میں مجالس مدام الاحقریہ کی تعداد چھ صد سے بڑھ چکی ہے۔ گزشتہ ۲۵ مجالس اطفال الاحقریہ کی طرف سے ما قاعدہ رپورٹ ماہ نومبر ۱۹۷۳ء کی ہیں براہ کرم جائزہ لیں۔ کہ آیا آپ کے ہاں مجلس اطفال الاحقریہ قائم ہے۔ اور اگر قائم ہے تو کیا کام کر رہی ہے۔ اور اگر کر رہی ہے تو پھر رپورٹ کیوں نہیں بھجوانی۔

نوٹ:- مجلس اطفال الاحقریہ کے کام و نظام کے متعلق معلوماتی ٹری بیچر۔ اور رپورٹ خام بجٹ فام۔ دفتر مرکز سے بر وقت لکھنے ہیں۔

(ہمیت اطفال الاحقریہ مرکز یہ۔ دہلہ)

- ۳۔ کا اپریشن ہوا ہے۔ اپریشن بفضلہ کامیاب ہو گیا ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔
- ۴۔ خاک رکے والد مکرم مرزا محمد عبدالقوی صاحبہ فخر اور دلش کی بیماری میں ابھی کوئی اضافہ نہیں ہوا۔ جلد احباب کرام سے درخواست ہے کہ رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں والد صاحب مکرم کی طبیعتا یابی کے لئے دعا فرمادیں۔ تا وہ اپنی خودائش کے مطابق جلد دیا رعیب میں پہنچ سکیں۔ (مرزا عبدالرشید دکانت دیران ترکیہ جدید۔ رپورٹ)
- ۵۔ میرے ایک عزیز احمدی دست کمپی ایم۔ ڈی شیخ صاحب کافی عمر سے بیمار ہیں۔ اگر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو کامل صحت عطا فرمائے۔ نیز میرے والد عدنان میں مقیم ہیں۔ ان کی کامل صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔
- (ظہیر الدین لائسن میں محکمہ بجلی۔ رپورٹ)
- ۶۔ عمر دراز سے امیر چوہدری سلطان محمد خان صاحب منہاس بوجہ تھنیا صاحب فرانس ہیں احباب جامعہ سے ان کی صحتا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو کامل صحت عطا فرمائے۔ (ڈاکٹر نظام محمد حق مسلم دفعہ جدید چنگ پٹیل ۱۶۹ امر دھولہ بہاولنگر)
- ۷۔ امیر ایم ایس طاہر پور پور ایئر ایئرٹن ٹیوب ویلی بیٹی چنگام مشرق پاکستان کی صحت خدا کے فضل سے دن بدن سنبھل رہی ہے۔ احباب جامعہ دعا کریں کہ خدا تعالیٰ شفا عطا کرے۔
- (حاکم ایم۔ ایس طاہر)







# ضروری اور ہم خبروں کا خلاصہ

لنگ ڈائیو - امرتسر کی - سومالیہ اور ایتھوپیا  
 دھرم کی فوجوں کے مابین سرحدی علاقہ میں خونریز  
 لڑائی جاری ہے اور سب سے بڑے شہریوں کے سٹیڈوں  
 جہاں ہلاک اور زخمی ہو چکے ہیں سو اسی ہی فوج کے قریب  
 خانہ نے کل ایتھوپیا کے ایک ایجنٹس ڈیپوٹا کو دیا  
 اس لڑائی میں ایتھوپیا کے سامنے تین سو سو اہل ملک  
 سوتے جسم کے ساتھ ایک ہاک شہر کے ان کے ساتھ  
 گئی ہے سو اہل ملک کے ایک سرکاری ڈیپوٹا کے ساتھ  
 اس کا انکشاف کرنے ہوئے ہیں تاکہ ایتھوپیا کی فوج  
 کے علاوہ ایتھوپیا کے کھٹ شیک اور اٹھادو ڈی اے اے  
 تباہ کیا گیا۔

دری اٹنا ایتھوپیا کے شہنشاہ اہل اسلامی  
 اور وزیر اعظم سومالیہ شریعتیہ اٹھارہ سال کے اقوام  
 کے سرکاری جہازوں کو لے کر اٹنا کی ایک اہل پڑھ کر رہے  
 ہیں اس میں دونوں ایڈمنسٹریٹو سے اسٹریٹجی کی ہے  
 کو لڑائی بند کرنے کے لئے ضروری طور پر اٹنا کی فوج  
 سرکاری جہازوں کو اٹنا نے یہ اہل اہل ایتھوپیا اور  
 سومالیہ کے سرکاری علاقہ میں شہر بخیرین لڑائی  
 کی خبر سے کچھ جہازوں کی اٹنا سے بھی شہنشاہ  
 اہل اسلامی اور وزیر اعظم اٹھارہ سال کے اقوام  
 بھیجے ہیں ان سے درخواست کی گئی ہے کہ لڑائی بند  
 کر کے اپنے سرحدی تنازعوں کو حل کرنے میں مدد کریں  
 تاکہ - ۱۱ - ضروری علاقہ کے متعلق

ایڈمنسٹریٹو جہازوں اور لڑائی کے ذریعے خارجہ میں  
 مصالحت کی جو بات جیتے جاری ہیں اس میں ڈیڑھ لاکھ  
 پیدا ہوئے ہیں۔ سرحدوں پر جو زمینیں جنگ بندی  
 کے استقامت کا ایک نئے مصالحت کے راستے میں  
 سب سے بڑی بات ہے کہ زمینوں کے ذریعے خارجہ  
 شہر سے پہلے یہ بیان دیا گیا کہ وہ جنگ بندی کے  
 رہا اہلوں پر مشروط یعنی وہانی چاہتے ہیں کہ انہوں  
 فائدہ سے یہ مشروط یعنی وہانی چاہتے ہیں کہ انہوں  
 سے رو دیا جائے تاکہ انہوں کے علاقہ سے چلا  
 لئے جائیں گے دریں اٹنا ایڈمنسٹریٹو ڈیپوٹا کو لے  
 باندھ کر لڑنے سے یہ بات کا اظہار کر رہے ہیں تو  
 ہے کہ بات جیتے آج ختم ہو جائے گی۔

نیا خدائی - ۱۱ - امرتسر کی - سومالیہ اور ایتھوپیا  
 سرحد کی لڑائی کے سبب سے کہہ سکتے ہیں کہ پاکستان اور بھارت  
 کے تعلقات میں گزشتہ سال (۱۹۹۲ء) کے  
 دوران میں اور زیادہ کشیدگی پیدا ہوئی ہے اور  
 اب دونوں ملکوں کے تعلقات ۱۹۹۲ء کی نسبت  
 کہیں زیادہ اور تیزی سے کہا ہے جسے ایسوس  
 کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ پاکستان نے تقیہ کی کوئی  
 خواہش نہیں فرمائی ہے اس کے ساتھ آپ  
 نے کہا ہے کہ بھارت کے اٹھارہ سال کے علاقہ کے لئے  
 سال کے مقابلے میں ۹۵-۱۹۹۶ء کے دوران  
 میں کہیں زیادہ اٹھارہ سال کے علاقہ کے لئے  
 برطانیہ اور روس کا ان کی فوجی اداروں کے لئے  
 ادا کرنے ہیں جو کافی قابل ضرورت ہے کہا ہے کہ

# ضروری اسلام

بعض احباب صدر انجمن احمدیہ پاکستان مذہب کے نام خط و کتابت لکھتے ہیں۔ لیکن  
 آخر پر اپنا پتہ لکھتے ہیں کہ جس کے درجہ سے خط کا جواب دیا جاسکتا۔ ایسے احباب  
 کی اصلاح کے لئے تحریر ہے کہ خط لکھتے وقت اپنا مکمل پتہ ضرور لکھا کریں۔  
 (معتبر صدر، صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور)

## مہر کم لوی محمد بن قضا المرستی علی

ہمارے سٹوڈنٹوں کے مبلغ مولوی محمد سعید  
 صاحب امرتسر کے بارہ میں اصلاح فرمائی  
 ہوئی ہے کہ وہ بیاد ہیں۔ احباب سے درخواست  
 ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوف کے لئے دعا فرمائیں  
 کہ اللہ تعالیٰ ان کو سید و جلیل صحت عطا فرمائے  
 تاکہ وہ تبلیغی مساعی پوری سرگرمی سے جاری رکھ  
 سکیں۔ (دکالت بشیر برہہ)

## مربیان سلیکے دعا کی درخواست

(مؤمن مولانا جمال الدین صاحب قسطنطنیہ اور کراچی)  
 دمعان المبارک کے ان آئینہ داروں میں احباب جاسخت سے باجموع اور متکلفین اور  
 منتقلات سے باجموع درخواست ہے کہ وہ اپنی دعاؤں میں ان مربیان سلیکے کو بھی ضرور یاد  
 رکھیں جو مغربی اور مشرقی پاکستان میں شاعت اسلام اور اعلیٰ کلمۃ اللہ کے کام میں مصروف  
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہترین اور عقول مستقیم کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر طرح ان کا اور ان  
 کے اہل و عیال کا محافظہ و نامہ بورد اسلام اور احرار توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
 (ناظر اصلاح و رشتہ)

## دو مبلغین اسلام کی عیال اور درخواست دعا

۱۔ کلام شریف عبدالواحد صاحب مبلغی فوجی زور دگر وہ کی درجہ سے سخت تکلیف میں رہے ہیں۔ اپنی  
 کے ذریعہ ان کی پیٹرنی ٹھکانی ہے۔ لیکن کمزوری اس قدر زیادہ ہے کہ حرکت کرنے سے پیش  
 میں دو رہ جانا ہے۔ ڈاکٹروں نے کئی آدمی کی ہدایت کی ہے۔ احباب ان کی سبب صحتیابی کے لئے  
 دعا فرمائی۔  
 ۲۔ چوہدری عیال اللہ صاحب مبلغی مائیکو میکانکس منسٹری مولوی محمد منور صاحب مطلع کرتے ہیں کہ وہ  
 مختلف عوارض میں مبتلا ہیں۔ صحت اس قدر کمزور ہے کہ کوئی کام نہیں کر سکتے۔ ان کی شفا یابی  
 کے لئے احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (دکالت بشیر برہہ)

## دراخواستہ تائے دعا

۱۔ دمعان کا آخری عشرہ شروع ہے  
 احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ اگر وہ  
 کرم و اکریم صاحبیہ بنو اللہ صاحب کو  
 سرجن مرگودا کے لئے جو عرصہ ڈیڑھ سال سے  
 عارضہ قلب سے بیمار ہیں دعا فرمائیں کہ اللہ  
 اپنے فضل سے کالی شفا دے۔ آمین  
 (بشیر برہہ دعا خواستہ خلیق)  
 ۲۔ بندہ کی والدہ صاحبہ ہفتہ عشرہ سے  
 بہت بیمار ہیں۔ کمزوری بہت زیادہ ہے۔ لہذا  
 کرام اور درویشوں کی خدمت میں دعا ۲

کے لئے درخواست ہے۔  
 محترم شریف انیساریت المالی  
 حلقہ بھارت

رحمہم و خیر الیہم ۵۲۵